

国际特稿：无论谁入主唐宁街10号 英国对欧对华交恶难回转(上)

英国保守党星期一（9月5日）将公布新党魁兼新首相。如果外长特拉斯当选，将成为英国史上第三位女首相；若前财长苏纳克获得最后的胜利，将成为英国史上首位印度裔首相。无论谁拜相，未来首相的首要任务是应对能源价格飙涨和缓解生活成本压力等国内问题。两人的外交理念和政策对英国未来的国际关系可能带来什么影响，也是国际社会关注的重点。

英国保守党将在9月5日当地时间中午12时30分（新加坡时间晚上7时30分），公布谁将脱颖而出坐上首相宝座。

英国作为世界第

六大经济体，在国际舞台上具有很大影响力，外长特拉斯和前财长苏纳克会对英国未来的国际关系带来什么影响，备受关注。

有分析认为，英国与欧盟的关系过去六年因为脱欧受损，短期内英国不太可能“重置”与欧盟的关系。

欧洲政策中心（European Policy Centre）星期一（8月29日）的一篇评论称，特拉斯与苏纳克都没有提出任何有意义的战略，以更具建设性的新方式来处理英国与欧盟的关系。

评论也担心，在特拉斯的领导下，英国与欧盟关系将进一

步恶化，因为她依靠保守党内脱欧派的支持。

去年12月以来，特拉斯一直在与欧盟就脱欧后产生的问题谈判。她目前正在推动新立法，以允许英国政府单方改写《北爱尔兰议定书》的部分内容。欧盟指责这个做法违反国际法，并就此事展开法律行动。

这份议定书是英国脱欧协议的一部分，规定了英国和北爱尔兰之间的贸易安排。

英国驻法国前大使里基茨（Peter Ricketts）告诉《纽约时报》：“她显然擅长指责法国人和欧洲人的这种老套路，

以讨好她在党内的基础。在这次竞选后，与欧洲重新建立关系至关重要，而特拉斯是最不可能解决这个问题的人选。”

至于苏纳克，欧洲政策中心的分析师认为：“苏纳克与欧盟的互动很少，这意味着如果他获选为首相，欧盟与英国的关系可以从一个更为中立的起点出发。”

“无论是哪位候选人胜选，他们都可能在一年内举行大选，以使他们的领导取得政治合法性。在那之前，他们不太可能就《北爱尔兰议定书》达成任何协议。布鲁塞尔将再次处于等待模式，直到英国国内政安定下来，恢复真诚的讨论。”

分析：两人对华态度强硬 英中关系黄金时代难恢复

特拉斯和苏纳克都主张对中国保持强硬态度。特拉斯在竞选的电视辩论中曾说，如果当选，她会采取行动打击中国企业如短视频平台抖音（TikTok）等，限制对专制政权的技术出口。她还主张英国不要在战略上依赖中国。

苏纳克则称中国是“英国最大的长期威胁”。他承诺关闭在英国的所有30所孔

子学院，要求高等教育学府披露超过5万英镑（约8万1000新元）的海外资金，并审查研究合作伙伴关系，以“将中共赶出英国的大学”。他也寻求建立“北约式”的国际合作，应对中国的网络威胁。

英国保守党议员设立的中国研究小组研究部负责人潘米丽（Julia Pamilih）日前说，如果新任首相秉承对华鹰派态度，英中关系的黄金时代将一去不复返。

2015年，时任首相卡梅伦和财长奥斯本曾说，英国将成为中国的“最佳西方伙伴”，承诺两国关系将迎来“黄金时代”。

新加坡南洋理工大学公共政策与全球事务课程助理教授骆明辉接受《联合早报》访问时说，英国在约翰逊时代已经开始疏远中国，所以特拉斯和苏纳克的对华政策不会与现任政府偏离太远；相反，两国在某些领域的竞争可能加剧，尤其是安全领域。

“因为在竞选过程中，两人都清楚承认他们仍然希望与中国合作，并认识到中国经济对英国的重要性。”

“英中的竞争将

特拉斯
(Liz Truss)



候选人小档案

年龄	47岁	年龄	42岁
出生地	英格兰牛津	出生地	英格兰南安普敦
学历背景	牛津大学基督学院政治、哲学和经济学毕业，父亲是数学教授，母亲是护士	学历背景	牛津大学林肯学院政治、哲学和经济学毕业，美国斯坦福大学工商管理硕士学位，父亲是医生，母亲是药剂师，曾父母出生于印度旁遮普邦，1960年代移民至英国

苏纳克
(Rishi Sunak)



从政简历

<ul style="list-style-type: none"> 1996年加入保守党 2010年当选国会议员 2012年担任教育部政务次官 2014年担任环境、食品及乡村事务部长 2016年担任司法部长和大法官 2017年担任财政部首席秘书 2019年担任国际贸易部长 2021年担任外交部长兼任妇女与平等部长 	<ul style="list-style-type: none"> 2015年当选国会议员 2018年担任住房、社区和地方政府部副部长 2019年担任财政部首席秘书 2020年担任财政部部长 2022年辞去财长职
--	--

若特拉斯（左）当选英国新首相，她将成为英国史上第三位女首相；若苏纳克获得最后的胜利，他将成为英国史上首位印度裔首相。（彭博社）